

**Потехина Елена Витальевна**

д-р экон. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

г. Москва

## **ИЗМЕНЕНИЕ УРОВНЯ УСТОЙЧИВОСТИ ОТДЕЛЬНЫХ ОТРАСЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ К САНКЦИЯМ**

***Аннотация:** после признания Российской Федерацией независимости Донецкой и Луганской народных республик в феврале 2022 года и начала специальной военной операции, многие государства ввели различные санкции против нашей страны, что привело к изменению методов инвестирования в российские активы. Были нарушены устоявшиеся связи в таких отраслях, как финансы, торговля, транспортная логистика и т. п., увеличился уровень рисков при инвестировании в них. Несмотря на трудности, отечественный финансовый сектор не только выстоял под санкционным давлением, но и показал устойчивый рост.*

***Ключевые слова:** санкции, инвестиции, финансовый сектор, банк.*

Несмотря на сложную политическую и экономическую ситуацию в мире, Россия по-прежнему продолжает оставаться частью мировой экономики.

Глобализационные процессы по-разному отражаются на развитии каждой страны: для одних государств характерна тенденция сотрудничества и взаимопомощи, а для других – использование их, в основном, для мирового товарооборота. Такая специализация определяет роль государства в международной торговле, и, как следствие, – уровень независимости друг от друга.

Одни страны создают и производят высокотехнологичные устройства, вторые добывают полезные ископаемые, третьи специализируются на выпуске потребительских товаров и т. п. Очевидно, что возникновение сложностей интеграции у одной из стран, невозможность выполнения ею своих функций приведет к трудностям в экономике и у других участников процесса.

Эффективная экономическая деятельность является основополагающим условием успешного развития государства. Индикатором развитости экономики

страны выступает уровень ее инвестиционной привлекательности, который одновременно служит и показателем дальнейших перспектив развития.

Российская Федерация с 2014 года находится под санкциями США, стран ЕС и многих других стран. До 22 февраля 2022 года против России действовало 2754 ограничения, большее количество применялось только против Ирана – 3616. Однако с февраля 2022 года против нашей страны ввели дополнительные санкции, превратив ее в мирового лидера по числу ограничений. Самую агрессивную санкционную политику в отношении России проводят США (1194 санкции), далее следуют Канада и Швейцария [1].

Опыт продолжительной жизни Ирана под санкциями, трансформацию его финансовых институтов в этот период целесообразно использовать при прогнозировании перспектив развития отечественного рынка.

При введении санкций в отношении Ирана была заморожена существенная часть резервов страны (примерно 90%), банковская система лишилась доступа к системе SWIFT. Под сильнейшим давлением оказался сырьевой сектор. Следствием чего стало изменение торговой логистики, перенаправление потоков в такие страны, как Китай и Индия, готовых покупать с существенным дисконтом санкционные нефтепродукты. Уровень инфляции в последние годы колебался в интервале 20%–50%, что негативно влияло и продолжает сказываться на качестве жизни населения страны.

Вместе с тем, данные процессы имеют и положительную сторону, например, изменение политики формирования бюджета за счет снижения в нем доли доходов от экспорта нефти способствовало качественному увеличению его устойчивости. Значительный уровень инфляции трансформировал отношение граждан к инвестициям во внутренний рынок. Наиболее эффективными оказались вложения в фондовый рынок. Его капитализация в период с 2017 по 2021 годы в валюте страны увеличилась в 15 раз, существенно превысив уровень инфляции.

В отличие от иранской, экономика Российской Федерации в период введения санкций имела значительно более диверсифицированное состояние, что дало возможность оперативно ее перестроить. Рассмотрим на предмет устойчивости

к санкциям отдельные отрасли экономики страны. Например, состояние банковского сектора, непосредственно влияющего на экономическую стабильность.

Основной санкционный удар со стороны недружественных государств пришелся на кредитные организации страны, в феврале 2022 года были заблокированы зарубежные активы Банка России. По состоянию на текущий год под санкциями находятся более 65 банков. Причиной введения ограничения становились их системообразование или связь с государством. Клиенты таких банков стали сталкиваться со следующими проблемами:

- покупка и продажа зарубежных активов;
- расчеты картами «Visa», «Mastercard» за пределами страны;
- перевод посредством системы SWIFT и другие.

В 2022 году Сбербанк, как и ВТБ, потерпел значительный убыток из-за потери зарубежных активов, однако крупнейшая российская банковская организация успешно преодолела этот период, перейдя в режим традиционной работы, чистая прибыль по итогам 2023 года составила порядка 270,5 млрд рублей. С января 2023 года по декабрь отечественные банки заработали 3,2 трлн рублей чистой прибыли, что является большим достижением.

Жизнеспособность банковского сектора в этот сложный период обеспечивает ряд важных факторов: наметившийся экономический рост, повышенная ключевая ставка, значительный спрос со стороны граждан страны на кредитование и принятые Минфином ограничения на льготную ипотеку. Прогнозируется, что диверсификация бизнеса финансовых организаций будет способствовать снижению потерь.

Специалисты «БКС Мир инвестиций» и Тинькофф Инвестиций единогласны во мнении, что лучшей идеей инвестирования в банковском секторе в 2024–2025 годах станут акции Сбера [2].

Одновременно с банковской сферой под ограничениями оказался сектор добычи полезных ископаемых. Наиболее значительные убытки понесли такие компании, как «Газпром», «Роснефть» и «Новатэк».

Уменьшение спроса со стороны стран ЕС (зачастую во вред своим интересам), замедление экономики Китая и ожидаемая ее рецессия негативно отразилась на котировках всего нефтегазового сектора. Особенно значимыми оказались ограничения на транспортировку российской нефти морским путем и введение потолка цен на нефть. В результате этого доля российской нефти и нефтепродуктов в поставках в ЕС сократилась до 4%. Китай и Индия выступили в качестве основных покупателей этих продуктов. Например, за январь-май 2023 года экспорт отечественной нефти в Индию вырос в 11 раз относительно аналогичного периода предыдущего года и составил примерно 37 млн т., хотя за весь 2022 год данный показатель был равен 33,4 млн т.

Ограничениям со стороны иностранных регуляторов подверглись и российские инвесторы. Для большого числа физических лиц и собственно брокеров, являющихся гражданами Российской Федерации, зарубежный фондовый рынок стал недоступен, что в дальнейшем положительно сказалось на устойчивом развитии отечественного инвестиционного рынка. Для сохранения накопленных денежных средств граждане стали открывать индивидуальные инвестиционные счета.

В настоящее время на фоне введенных санкционных ограничений отмечается увеличение инвестиционного капитала, а рынок России выступил «изолированным» от глобальных трендов. В силу этого его развитие стало одной из обсуждаемых тем последних месяцев. Этому благоприятствовали такие факторы, как публичность отчетов значительной части корпораций, доступность информации о международной перенаправленности эмитентов, рекордная сумма прибыли банковской сферы за последние годы (Сбербанк заявил максимальные в своей истории дивиденды).

Указом Президента России от 7 мая 2024 года «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» запланировано, что капитализация фондового рынка к ВВП страны в 2030 году должна достичь порядка 66%, а в 2036 году – 75%.

Отечественный фондовый рынок формирует сегодня большое разнообразие возможностей и преимуществ, как для инвесторов, так и для компаний. Сегодня

российские биржи имеют значительные обороты и обнадеживающие перспективы дальнейшего развития. По информации Центрального банка Российской Федерации число индивидуальных инвестиционных счетов за последние четыре года увеличилось примерно в 4 раза.

Доверие людей к инвестиционному рынку служит важнейшим фактором его развития. Опыт таких стран, как Китай, США, Иран и ряда других иллюстрирует, что надежность и незыблемость фондового рынка и экономики в целом зависят во многом от участия частных инвесторов. А входящие быстрыми темпами в нашу жизнь мобильные приложения облегчают практику открытия счета и процедуру инвестирования личных сбережений в ценные бумаги.

Начало специальной военной операции дало импульс процессам, влияющим не только на смену устоявшихся трендов в мировой экономике, но одновременно запустило и активизировало ряд новых, о которых ранее не могли и предполагать. Практически ежедневно происходят различные события, изменяющие торговые потоки, состояние энергетического сектора, оказывающего существенное влияние на сотрудничество и мировой рост.

### *Список литературы*

1. Количество санкций, введенных против России // Forbes [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3EYx5g> (дата обращения: 26.10.2024).
2. Стратегия на 2024 год: топ-7 перспективных акций от «БКС Мир инвестиций» // РБК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://quote.rbc.ru/news/article/65815c829a7947fe15ca3d63> (дата обращения: 26.10.2024).